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Η προσχολική και πρωτοσχολική βαθμίδα είναι εξ ορισμού ζωντανοί οργανισμοί και μάλιστα σε μεγαλύτερο βαθμό από οποιαδήποτε άλλη βαθμίδα. Μέσα στα πλαίσιά τους αναπτύσσονται σχέσεις και αλληλεπιδράσεις με ιδιαίτερη δυναμική, οι οποίες αναπόφευκτα μπορούν να καταλήξουν σε συγκρούσεις, διαφωνίες και γενικότερα σε συμπεριφορές που θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν ως «προβληματικές». 

Το μικρό παιδί της προσχολικής και πρωτοσχολικής ηλικίας χαρακτηρίζεται από εγωκεντρική σκέψη και έλλειψη ενσυναίσθησης, βρίσκεται ίσως και για πρώτη φορά σε ένα περιβάλλον μέσα στο οποίο καλείται να ενταχθεί, να αλληλεπιδράσει και να συνεργαστεί αφενός και να επαναπροσδιορίσει τη θέση του αφετέρου. Αυτή είναι μια κατάσταση με έντονη δυναμική που από πολλούς θα μπορούσε να θεωρηθεί αρνητική, καθώς πολύ εύκολα μπορεί να οδηγήσει σε συγκρούσεις. Κάθε σύγκρουση όμως μπορεί να μετατραπεί σε μια θετική εμπειρία, εφόσον υπάρξει εποικοδομητική διαχείρισή της. Μια τέτοια διαχείριση απαιτεί ειδικές δεξιότητες, οι οποίες διδάσκονται, αρχής γενομένης απ’ την παιδική ηλικία ακόμα, και καλλιεργούνται μέσα από όλες τις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις και σχέσεις στην πορεία της ενήλικης ζωής.

Ο εκπαιδευτικός στο σχολείο καλείται συχνά να διευθετήσει συγκρούσεις μεταξύ των μαθητών. Στην προσπάθεια αυτή θα σταθούν πολύτιμοι αρωγοί συγκεκριμένες γνώσεις και δεξιότητες που θα τον οδηγήσουν στο καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα για όλα τα εμπλεκόμενα άτομα και για τη σχολική κοινότητα ως σύνολο. Πολλές φορές οι ενδοσχολικές συγκρούσεις καθιστούν το σχολικό περιβάλλον εχθρικό και μη ασφαλές. Βλέπουμε, έτσι, πολλά παιδιά να φοβούνται να μπουν στην τάξη, πολύ πιθανό επειδή έχουν εμπλακεί σε μια σύγκρουση χωρίς τη θέλησή τους ή επειδή έχουν υποστεί κάποιας μορφής θυματοποίηση. Ο στόχος του κάθε εκπαιδευτικού είναι να εξασφαλίσει ένα περιβάλλον ήρεμο, φιλικό και ελκυστικό αντιμετωπίζοντας ακόμα και τις προβληματικές καταστάσεις ως ευκαιρίες για εποικοδομητικό διάλογο και θετική αλληλεπίδραση.

Η προσπάθεια να ορίσουμε την «προβληματική συμπεριφορά» θα μας οδηγήσει στο συμπέρασμα ότι είναι μια μορφή συμπεριφοράς που καθιστά την καθημερινή συναναστροφή και αλληλεπίδραση του παιδιού στο σχολικό περιβάλλον δυσλειτουργική. 

Ως σύγκρουση ορίζεται κάθε διαφωνία κατά την οποία τα εμπλεκόμενα μέρη αντιλαμβάνονται ότι οι ανάγκες, τα συμφέροντα και τα ενδιαφέροντά τους απειλούνται. Οι αντιδράσεις των ατόμων κατά τη σύγκρουση είναι ποικίλες και εξαρτώνται από ατομικούς και περιβαλλοντικούς παράγοντες, καθώς και από την ένταση ή τη σημαντικότητα της σύγκρουσης. Μπορεί να πάρει διάφορες μορφές, ανάλογα με την προσωπικότητα, την ιδιοσυγκρασία και την εμπειρία των εμπλεκόμενων.
Η διαχείριση συγκρούσεων ορίζεται από τους Bloomfield & Reilly (1998) ως ο θετικός και εποικοδομητικός χειρισμός της διαφοράς και της απόκλισης. Αυτό σημαίνει ότι δεν προσπαθούμε να εξαλείψουμε τη σύγκρουση, αλλά επιχειρούμε: 
- να ασχοληθούμε με τη σύγκρουση με εποικοδομητικό τρόπο 

- να εντάξουμε τα αντίπαλα μέρη σε μια συνεργατική διαδικασία 

- να σχεδιάσουμε ένα πρακτικό, εφαρμόσιμο σύστημα για την εποικοδομητική διαχείριση της διαφοράς.

Όλα τα ερευνητικά δεδομένα δείχνουν ότι τα παιδιά με προβλήματα συμπεριφοράς, επιδεικνύουν τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: επιθετικά ή αντιδραστικά πρότυπα συσχέτισης με τους άλλους, περιορισμένες θετικές διαπροσωπικές δεξιότητες, χαμηλή ή αντίθετα υπερβολικά διογκωμένη αυτοεκτίμηση, μειωμένες ικανότητες για δημιουργικό παιχνίδι, χρήση εχθρικού/αντικοινωνικού λεξιλογίου, ανασφαλή εσωτερικά λειτουργικά πρότυπα, φτωχές ακαδημαϊκές δεξιότητες /συσσωρευμένα μαθησιακά προβλήματα, ανώριμες μορφές σκέψης/έντονο εγωκεντρισμό, έλλειψη προοπτικής στο μέλλον, καθυστερήσεις στη γλωσσική ανάπτυξη και γενικά στη γνωστική λειτουργία, περιορισμένες ικανότητες εσωτερίκευσης των κανόνων και των κοινωνικών προτύπων, μειωμένες αντοχές στις ματαιώσεις, περιορισμένες ικανότητες επίλυσης προβλημάτων/συγκρούσεων.
